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گيره، صحبت كنيم. هايی كه متغيرشون توی توان قرار می خوايم در مورد تابع می

مشابه تمرين كتاب درسیيک تابع نمايی است؟ بيانگرهای زير،  يک از گزينه مكدا  - 1

١(xy
x


2

3 1٢(y x 4 1  ٤ )٣(
x

y





1

xfۀدر تابع با ضابط  - 2 (x) a.b ; b  fداريم 0 ( )  30 fو 2 ( )  32 f. مقدار32 3
2( ٩٣و مشابه تجربی داخل  ٩١تجربی داخل  كدام است؟ (

٢٤) ٤  ١٢) ٣  ٨) ٢  ٦) ١ 
axنمودار تابع  - 3 b

f (x)
 1

3( fكند. اگر قطع می ۳ای به عرض  ها را در نقطه y، محور ( ( )  11 xدر نقطۀ fباشد، مقدار تابع  3  1 كدام است؟

١(1
27٢(1

9  ٩) ٤  ٢٧) ٣ 

xyتابعدر  xبا افزايش مقدار ، aبه ازای چه مقاديری از  - 4 (a a )  2 3 ؟يابد هم افزايش می yمقدار ، 3
١([ , ] 2 1  ٢([ , ]1 2  ٣([ , ] 1 2r  ٤([ , ]  2 1r 

xنمودار تابع نمايی با ضابطۀدر ،  mبه ازای چه مقاديری از   - 5 xf (x) ( ) .m  2 30   ؟يابد ، مقدار تابع كاهش میxبا افزايش مقدار  /4
١(| m | 0 4/  ٢(m  0 4/  ٣(m 0 0 6/  ٤(m 0 0 4/  

Aل مقابل، حاصلدر شك fبا توجه به نمودار تابع نمايی   - 6 By y كدام است؟
١(3

٢(3 3

٣(4 3  
٤(2 3  

kxy، نمودار تابع نمايیkبه ازای كدام مقادير  - 7 ( | k |)x  24 است؟ مقابلصورت  به 3
١(  
  ٤) فقط ٢
4) فقط٣

 4يا ٤) ٤
كتاب درسی مشابه تمرين؟باشدبيانگر يک تابع نمايی  تواند می های زير، يک از جدول های كدام داده  - 8

١(x
y

 
 

1 0 1 2
4 1 2 5  ٢(x

y
10 20 30 40
16 12 9 6 75/  ٣(x

y  
0 1 2 3

0 5 0 5 0 5 0 5/ / / /  ٤(x
y


 

1 0 1 2
0 5 1 5 2 4/ /

، چنـد برابـر Qو Pهای نقـاط ضرب عرض رو، حاصل در شكل روبه y2و y1توجه به نمودار توابع نمايی با  - 9
است؟ Nو Mهای نقاط ضرب عرض حاصل

١(1
4  ١٢) ٢  

٤٨) ٤  ٤) ٣ 
xfۀو ضابط Rۀبا دامن fتابع نمايی  -10 (x) k a 6 گر fمفروض است. ا ( ) 3 fو 4 ( ) 7 fباشد، مقدار 64 ( كدام است؟ 5(

٣٢) ٤  ٣٠) ٣  ١٦) ٢  ٨) ١ 

  نمودار آنتابع نمايي و 
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  است؟ يک از توابع زير شكل مقابل، نمودار كدام  -11

١(xy | | 2    ٢(|x|y  2    
٣(|x|y  2    ٤(xy | | 2   

گر نمودار تابع  -12 xg(x)ا a رو باشد، نمودار تابع صورت روبه بهx
f (x) a

a
 

2
32

1(     كدام است؟ (

  
  
٢    )١(    

  
  
٤    )٣(  

yنمودار توابع  -13 x  x(xو 1 )y 0   كدام است؟ ABخط كنند. طول پاره قطع می Bو Aديگر را در نقاط ، هم2

١(2  ٢(3  ٣(2 2  ٤(2 3   
  ؟بالاتر از ساير نمودارها قرار دارداول،  ۀيک از نمودارهای زير در ناحي كدام  -14

١(xy  2 12    ٢(xy  2 12  

٣(xy  4    ٤(xy ( )  13 4   
xyهای زير، نمودار تابع يک از بازه در كدام  -15  xy، بالای نمودار تابع23      گيرد؟ قرار می 24

١(( , ) 1    ٢(( , )3 2  

٣(( , )2 7    ٤(( , ) 6 2   

xنمودار تابع  -16 xf (x)   1 23     كدام است؟ 3
  
  

٤  )٣  )٢  )١ (  

  رو با توجه به تابع داده شده، به صورت صحيح رسم شده است؟ يک از نمودارهای روبه كدام  -17

  ) فقط (الف)١
    ) فقط (ب)٢
  ) (الف) و (ب)٣
  كدام  ) هيچ٤

با توجه به نمودار تابع با ضابطۀ  -18  1
3

(x p)
f (x) k ( k)، دوتايی مرتبمقابلدر شكل  ( ,p)  كـدام

  مشابه تمرين كتاب درسی   است؟

١(( , )0 2    ٢(( , )1 0  
٣(( , )2 0    ٤(( , )2 1   

x|y|نمودار تابع  -19  1
    كدام است؟شبيه  2

  
  
٤    )٣  )٢  )١ (  
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  شه.  نمايی ديده می ها، توابع هايی كه در اون نمايی و نمودارش آشنا شديد. حالا بريم سراغ معادله با تابع 

گر  -20 Aا
32 2
8

4 2
2

(   كدام است؟ A، عدد(

٣  ١٦) ٢  ٨) ١(8 2  ٤(12 2   
گر  -21 xا x 13 )xباشد، حاصل 9 )15 كدام است؟ 

١(0 1/  ٢(0 2/  ٣(0 4/  ٤(0 8/   
xxۀای معادله ضرب ريشه حاصل  -22

x
( )





2 21

1
125

125(     كدام است؟ (

١( 1
3  ٢(1

3  ٣(4
3  ٤( 4

3   

axfۀبا ضابط fنمودار تابع  - 23 (x)  )ۀاز نقط 12 , )4 2 y، خطfنمودار گذرد. می 2  44   كند؟ را با چه طولی قطع می 2

١(26
5  ٢(18

5  ٣(14
3  ٤(11

3     

گر  -24 kxا  kو 10 k(x ) 
1

2 5 xباشد، حاصل 610
k

  تواند باشد؟ كدام می 
٢  ٣٥٠٠) ١( 1

2000  ٤  ٢٥٠٠) ٣( 1
6000  

xyتلاقی دو منحنی به معادلات ۀنقط ۀفاصل  -25  xyو 2 ( )  12 )Aۀاز نقط 4 , )0   ٩٣تجربی خارج   ، كدام است؟4
٥) ٤  ٤) ٣  ٣) ٢  ٢) ١   

xۀمعادل  -26 x  9 3 2   حقيقی دارد؟ ۀچند ريش 0
  ) صفر ٤  ٤) ٣  ٢) ٢  ١) ١

xهای معادلۀ مجموع ريشه  -27 x   2 13 4 3 27   كدام است؟ 0
٥) ٤  ٤) ٣  ٣) ٢  ٢) ١  

xۀمعادل  -28 x x xx     3 2 15 5 5 105     دارد؟حقيقی چند جواب  3
  ) صفر ٤  ٣) ٣  ٢) ٢  ١) ١

xxۀمعادل  -29 2     كار در كلاس كتاب درسی  دارد؟حقيقی چند جواب  2
٤) ٤  ١) ٣  ٢) ٢  ٣) ١   

xۀمعادل  -30 x  4 2     دارد؟حقيقی چند جواب  0
  ) صفر٤  ١) ٣  ٢) ٢  ٣ )۱

  
  با ما همراه باشيد. .های نمايی رسه به نامعادله نمايی رو ديدين، حالا نوبت می های معادله 
0يک از اعداد زير بين كدام  -31 623 0و / 213  مشابه فعاليت كتاب درسی  قرار دارد؟ /

١(0 93 /  ٢(03  ٣(0 743 /  ٤(0 493 /  
  مشابه كار در كلاس كتاب درسی    های زير، درست است؟ چه تعداد از نامساوی  -32

)الف
10

3 5 34 11)ب  /4 133 x)پ  3 yx y  5 x)ت  5 yx y ( ) ( )  0 3 0 3/ /  
٤) ٤  ٣) ٣  ٢) ٢  ١) ١  

گر  -33 xا ( ) 50 و /4
0 1

4y sin
/

(     گاه كدام گزينه، درست است؟ ، آن(
١(x ١تر از  بزرگ،y  ٢    ١و  ٠بين(x  ١و ٠بين،y ١تر از  بزرگ  
٣(x وy  ٤    ١و  ٠بين(x وy ١تر از  بزرگ   

xمجموعه جواب نامعادلۀ  -34 x 3 111 55(   مشابه تمرين كتاب درسی  امل چند عدد طبيعی است؟ش (
  بيشمار) ٤  ٤) ٣  ٦) ٢  ٥) ١

  نامعادلات نمايي

  معادلات نمايي
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xۀجواب نامعادل همجموع  -35 xx   
2 1 14 27 9

3 64 16( ) ( ) (     كدام است؟ (

١(x   1
3  ٢(x  1

3  ٣(x   1
3  ٤(x  1

3   

xۀجواب نامعادل هعمجمو  -36 x( )
  


4 3 21 2 12 1(     كدام است؟ (

١(x  3  ٢(x  1
2  ٣(x  1

2  ٤(x  4   

xمجموعه جواب نامعادلۀ  -37 x( ) ( )   
2 5 123 1 4 2   شامل چند عدد طبيعی است؟ 3

  بيشمار) ٤  ٣) ٣  ٢ )٢  ١) ١

  
  نمايی، كه در اين مورد، حرفايی دارم براتون!  شه گفت، تابع لگاريتمی يعنی معكوس تابع كوتاه می ۀجملتوی يک  
گر  -38 bا 0 xyباشد، نمودار توابع 1 b وby log x ديگر را ..... هم  

  كنند. ) در دو نقطه قطع می٢    كنند. ) قطع نمی١
y) بالای خط٣ x كنند.  ) در يک نقطه قطع می٤    كنند. قطع می  

xyنمودار معكوس تابع  -39  3     كدام است؟ 1
  
  
٤  )٣  )٢  )١ (  

xyبرخورد تابع نمايی ۀنقط ۀفاصل  -40    ها، كدام است؟xبرخورد معكوس اين تابع با محور ۀها و نقطyبا محور 2

٢  ١) ١(2  ٤  ٢) ٣(2 2   

xتابع معكوسضابطۀ   -41 xf (x)
  1 2 11 525(   م است؟كدا (

١(log x5
6
25  ٢(log x5

25
6  ٣(log x25

6
25  ٤(log x25

25
6  

  
  های لگاريتمی، بيشتر تمرين كنيم. بدنيست روی نمودار تابع 
  ابل است؟نمودار چه تعداد از توابع زير، شبيه شكل مق  -42

yالف) log x 1
2

yب)   log x 0 4 y)پ  /3 log x )ت  8 0 1 2
xy log /  

٤) ٤  ٣) ٣  ٢) ٢  ١) ١  
تابعدر ، aبه ازای چه مقاديری از  -43


 2

3 2
a( )

y log x  با افزايش مقدارx ، مقدارy يابد؟ كاهش می  

١(| a | 6  ٢(| a | 2  ٣(| a | 2 6  ٤(| a | 0 9   
yنمودار تابع  -44 log (x )  0 32     شبيه كدام است؟ /1

 

  
٤  )٣  )٢  )١ (  

logنمودار تابع  -45 y log (| x | ) 2 2     كدام است؟ 1
  
  
٤  )٣  )٢  )١ (  

  رسم نمودار تابع لگاريتمي

 تابع لگاريتمي (معكوس تابع نمايي)
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  های لگاريتمی. بريم سراغ بررسی دامنۀ تابع 
x)تعريف تابع ۀدامن  -46 )y log (x ) 2

4     كدام است؟ 9

١(( , )4  ٢(( , ) { } 4 5  ٣(( , ) 3 4r  ٤(( , ) { } 3 5   
logتابع ۀدامن  -47 ( x )

y
log (x )






2
2

2

16
    شامل چند عدد صحيح است؟ 2

 ) صفر ٤  ١) ٣  ٢) ٢  بيشمار) ١

g(x)yتابع ۀبا توجه به شكل مقابل، دامن  -48 log f (x) ؟شامل چند عدد صحيح است  
    ٣) ٢    صفر) ۱
١) ٤    ٢) ٣  

  
  خوايم بدونيم چه ارتباطی بين تساوی نمايی با لگاريتمی وجود داره!  شناسيد. حالا می رو هم می  شناسيد. لگاريتمی رو می  نمايی 
گر  -49 logا   1082 1 logو 0  12

1
باشند، حاصل 2

  
    كدام است؟ 

١(3
2  ٢(3

4  ٣(2
3  ٤(4

3   

گر  -50 logا  3 logو 4  2   كدام است؟ 3گاه باشد، آن 5

٢٠) ٤  ٢٥) ٣  ١٦) ٢  ٩) ١   
گر  -51 logا  212 باشد، عدد24 ٨٦خارج  تجربی   كدام است؟  

١(9
2  ١٨) ٤  ٩) ٣  ٦) ٢   

  
رای هر بخش آورديم. ازتون های خوبی رو ب ألهرو دو بخش كرديم و مس ها ويژگیهايی وجود داره كه بايد خيلی حواستون به اونا باشه. اين   ويژگیها يه  توی لگاريتم 

  م با دقت كامل روی اونا كار كنيد. يخوا می

aبا توجه به شكل زير، مقدار  -52 b c  برگرفته از كتاب درسی  كدام است؟  
١(10      
٢(9  
١٤) ٣  
٨) ٤  

  برگرفته از كتاب درسی  تر از بقيه است؟ رت، بزرگحاصل كدام عبا  -53

١(log3
1

27  ٢(log 1
3

81  ٣(log 1
5

625  ٤(log16 64  

yنمودار تابع  -54 log
x

 1/     كدام است؟ /

  

٤  )٣  )٢  )١(   

  
گر  -55 xfا (x) log  94 5 63( fمقدارباشد،  ( (   تمرين كتاب درسی مشابه  كدام است؟ 63(

١(3 5/  ٢(2 5/  ٣(4 5/  ٤(5 5/  
yنمودار تابع  -56 log (ax b) 1

2
قطـع كـرده  1ای بـه عـرض چهارم را در نقطه ۀو نيمساز ناحي 1ای به طول ها را در نقطهx، محور

   ٩٤رياضی خارج   كدام است؟ bاست.
١(3

2  ٣  ٢) ٢(5
2  ٣) ٤  

 هاي لگاريتم (بخش اول) ويژگي

 ارتباط بين تساوي نمايي و لگاريتمي

  دامنۀ تابع لگاريتمي
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گر  -57 xا
 22

4( logباشد، حاصل ( (x )3   كدام است؟ 1
١(1

3  ٢(1
2  ٣) ٤  ٢) ٣  

گر  -58 xا log 48 2 x)باشد، لگاريتم عدد 2 )4   ٨٧رياضی خارج  كدام است؟ xۀدر پاي 3

١(4
3  ٢(3

2  ٣) ٤  ٢) ٣   

logحاصل  -59 log3
1 27

16

18 2 9/   كدام است؟ /

١( 1
6  ٢( 5

6  ٣(1
6  ٤(5

6  

گر  -60 aا b x 2 xباشد، حاصل 3 x
log a log b     كدام است؟ 22

٣  ٤) ٢  ٥) ١(4 5/  ٤(5 5/   
logعبارت  حاصل  -61 log log  4

3
79 2

127 81 2   كدام است؟ 249

١(17
5  ٢(27

4  ٣(25
3  ٤(27

2   

fتابع  -62 (x) log (ax b) 3 فقط برای مقاديرx ,  1
2( گر( f، بامعنی است. ا ( ) 4 fگاه باشد، آن 2  4

9(   م است؟كدا (

١(2  ٢(1  ٣(1
  ٩٤رياضی داخل   ١) ٤  2

yنمودارهای دو تابعتعداد نقاط تلاقی   -63 log x xyو 2    كدام است؟ 2
  صفر) ٤  ٣) ٣  ٢) ٢  ١ )١

fبعنمودارهای دو تا  -64 (x) log
x

 2
g(x)و 1 log x 1

2
  ٩١تجربی خارج  اند؟ ، نسبت به هم چگونه

١(f (x) ٢  بالاتر(g(x) نقطه، متقاطع يک ) فقط در ٤  اند ) منطبق٣  بالاتر  
تابع با ضابطۀ  -65  2 4f (x) a log (bx 2نقطۀ از دو ( 6( , 12و ( 10( ,   ٩٦رياضی داخل  كدام است؟ aگذرد.  می (

٦) ٤  ٥) ٣  ٤) ٢  ٣) ١  
گر  -66 aا A3 ،گاه آن باشدlog A2

3   ٩١رياضی داخل  كدام است؟ 9
١(a2 2  ٢(a3 2  ٣(a 22  ٤(a 23   

گر  -67 kا 8 4 )باشد، مقدار لگاريتم 2 k )6   كدام است؟ ٣٦در مبنای  1
١(1

2  ٢(3
2  ٣) ٤  ٢) ٣  

گر  -68 ylogا x  yگاه حاصل باشد، آن 2 ylog x y3 كدام است؟  

١(7
2  ٢(14

9  ٣(14
3  ٤(7

6  

گر  -69 logا k4 باشد، حاصلlog0   كدام است؟ /125

١(k6  ٢(k3
2  ٣(k 3

2  ٤(k6  

گر  -70 blogا a  3
blogگاه ، آن2 ab2 كدام است؟  

٧) ٤  ٦) ٣  ٥) ٢  ٤) ١   
حاصل  -71

x x
log x x3

  كدام است؟ 23

١(1
4  ٢(9

8  ٣(5
8  ٤(8

9   

گر  -72 xا xf (x)  4 fباشد، حاصل 4 log f log3 4
4 3( ) (     كدام است؟ (

١(log    log4)٤  ١) ٣  ) صفر٢  3
گر  -73 xا ( )  1 3 xلگاريتم گاه آن باشد، 372 x 2 3   كدام است؟ ٤ ۀدر پاي 1

١(1
2  ٢(4

3  ٣(2
3  ٤(3

2   
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 ابتدا درسنامۀ زير را بخوانيد.  4 1

  تابع نمايي و نمودار آن

:︿.Ãa︺G هر تابع به صورتxy k a  كه در آنk  a،عددی حقيقی a و 0  0،a  نـاميم  می aۀ بـا پايـ تابع نمـايیيک متغير باشد را  xو  1
xy(مانند  3،xy  0 5 2/،x

y  1
4
( xو يا (

y 

1(   كه همگی تابع نمايی هستند). (

گه دليلش اينه كه؟ يكهمثبت و مخالف  ،سؤال اينه كه چرا پايه حالا * xyدد حقيقی رو اختيار كنه (مثلاً در مـوردتونه هر ع نمی xمنفی باشه،  a ا ( ) 2 ،

1تونه مساوی نمی xمتغير 
)باشه، چون 2 )  

1
22  ). در ضمنشن معنی می با فرجۀ زوج، بی  خاطر كه اعداد منفی در راديكالهست، به اين تعريف نشده  2

گه    كند. تر می را برايتان روشن قضيهمثال زير،  كه ديگه نمايی نيست! درميادفر يا يک باشه، تابع به صورت يه تابع ثابت مساوی ص aا
  يک از توابع زير، يک تابع نمايی است؟ كدام 

yتابع نمايی نيست.   :      x 3 yتابع نمايی نيست.   :     (ب 1 x x  23 5   (الف 4

xxتابع نمايی است.  :  xy ( )    2 2 13 3 3 3 3 9
( )   :xy   2 xyتابع نمايی نيست.   :     ت( 13

x


   پ( 1

گر  *   دو عدد حقيقی باشند، داريم: bو  aدو عدد حقيقی مثبت و  yو  xا

  
a

a b
b

x x
x

 )۴  a a a(xy) x .y )۳  a b a bx x x   )۲  x 0 1 )۱  

    
aa
a

x x
y y

( ) )۷  a b ab(x ) x )۶  a
a

x
x

  1 )۵  

  خُب، حالا كه تابع نمايی را شناختيد، بهتر است در مورد نمودارش هم مطالبی را بدانيد. 

¿Ã1¬± ︹?1G `0\³¬±xy a:  
xyنمودار تابع طور كلی به  a در صورتی كهa    باشد: های زير می و دارای ويژگی بودهباشد، به صورت مقابل  1

)برد آنو  rدامنۀ آنالف)  , )0 .است  
كثر در يک نقطه قطع xب) هر خطی كه موازی محور  و  يک به يکكند، پس تابع  میها رسم شود، نمودار تابع را حدا

  است. پذير واروندر نتيجه 
گر هم زياد می y، مقدار  x) با افزايش مقدار پ xشود، پس ا x2 xگاه باشد، آن 1 xa a2   باشد (و برعكس). می 1
y)ها قرار دارد xهيچ برخوردی ندارد و همواره بالای محور ها x) نمودار تابع با محور ت ) كنـد  قطـع می ۱ای به عـرض  ها را در نقطهy، ولی محور 0

x(چون وقتی  y،باشه 0 a 0   شه). می 1
xyنمودار تابع  a كه در صورتیa 0   باشد: های زير می و دارای ويژگی بودهباشد، به صورت مقابل  1

)برد آنو  rالف) دامنۀ آن , )0 .است 

  است. پذير ارونوو در نتيجه  يک به  يکب) تابع 
گر كم می y، مقدار x) با افزايش مقدار پ xشود، پس ا x2 xگاه باشد، آن 1 xa a2   باشد (و برعكس). می 1
yها را درyگيرد. در ضمن محور  قرار می هاx ها هيچ برخوردی ندارد و همواره بالای محورx) نمودار تابع با محور ت    كند. قطع می 1

xyتوان نتيجه گرفت كه تابع نمايی می مطالبی كه گفته شد براساس  aتـوان نوشـت: به عنوان مثـال می .، همواره مثبت استx x| | 5 5 
xو x| |2 2.  

  م به خوبی توی ذهنتون جا بيفته.يكه تا اين قسمت از كار براتون گفت رو ای ير رو ببينيد تا درسنامههای عزيزم، مثال نموداری ز بچه

  .ابع زير را رسم كنيدونمودار ت 
    xy   13 xy  (پ 4  xy  (ب 25    (الف 2
      x xy  32 xy  (ث 2  1   (ت 23
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    پاسخ:

 
xy

oUï©nqM ( Â¹÷Ä) ¾ÄIQ

.SwH ¦Ä pH


2
2   (الف "'''''''''''''''''

x x xy ( )
oUï©nqM ( Â¹÷Ä) ¾ÄIQ

.SwH ¦Ä pH
  

252 25 5 25   (ب "''''''''''''''''''

x x xy ( )
oUï©nqM ( Â¹÷Ä) ¾ÄIQ

.SwH ¦Ä pH
      

41 1 33 4 3 4 4 44   (پ "''''''''''''''''''

3ها رو درyمحور  ،تابع، نمودار راستی شايد بپرسيد چرا توی مورد (پ)
خب دليلش واضـحه!  قطع شده، ۱ها در yمحور ی، قطع كرده ولی توی دوتای قبل 4

3به خاطر اون ضريب
xشه كه وقتی ضرب شده و باعث می x4تویهستش كه  4  )هم مساوی بشه با yهست،  0 )03 3يعنی 44

4.  

 xx x xy ( )       
1
91 2 2 2 13 3 3 3 3 3 9

¸ÃM ( Â¹÷Ä) ¾ÄIQ

.SwH ¦Ä » oÿÅ
'''''''''''''''''"(   (ت (

شه با مساوی می yديم،  رو صفر می x جا هم وقتی در اين
013 9

(   قطع كرده. ۳ها رو توی yنمودار محور  ،بينيد طور كه می ، پس همون۳، يعنی (

 x x x x x xy ( )
oUï©nqM ( Â¹÷Ä) ¾ÄIQ

.SwH ¦Ä pH
        

23 32 2 2 2 2 2 8 1 2 9   (ث "'''''''''''''''''
  رسی كنيد.درستی يا نادرستی موارد زير را بر 

,الف) نقطۀ 31 73( xyروی نمودار (    قرار دارد. 7
xyب) محل تقاطع نمودار  )ها، نقطۀyبا محور  6 , )0   است. 6

xyپ) دامنۀ توابع  yو 2 x   هستند. يكسان 2
xyت) محل تقاطع نمودار  )ها، نقطۀxبا محور  9 , )9   است. 0

xالف) درست است، زيرا با قرار دادن پاسخ:  1
y  :داريم، 3  

1
337 7   

,در نتيجه نقطۀ 31 73
( xyروی نمودار (    قرار دارد. 7

گر xب) نادرست است، زيرا ا  yباشد،  0  06 xyشود، پس محل تقاطع نمودار می 1  )ها، نقطۀyبا محور  6 , )0 )است نه 1 , )0 6.  
xyپ) درست است، زيرا با توجه به نمودار دو تـابع  yو 2 x   گيـريم كـه دامنـۀ  نتيجـه می 2

  است، ببينيد: rها برابر هر دوی آن
 
  

xyت) نادرست است، زيرا نمودار تابع نمايی    ها برخوردی ندارد.xاصلاً با محور  9
گر در تابع  xا x(m,n )f (x) m n  0 داشته باشيمf ( ) f ( ) 1 12 fو 1 ( ) f ( )3 18 fگاه مقدار ، آن1 (   كدام است؟ 2(
٣٠) ٤  ٢٤) ٣  ٦) ٢  ٣٢) ١    

f پاسخ: ( ) m n 2 mبرای پيدا كردن مقدار حال، 22 n2   كنيم: به صورت زير عمل می 2

f ( ) f ( ) m n (m n ) m n m n
m n

            1 1 1 11 12 1 12 12( ) n m 12( mn ( )*mn mn
   121 12)   

fاز طرفی ( ) f ( )3 18   پس: ،1
m n (m n) (m n    3 3 18 )(m mn n ) (m n   2 2 18 ) m mn n ( )**   2 2 18   

گر دو طرف تساوی حال )های ا )و *(   :خواهيم داشترا با هم جمع كنيم،  **(
mn (m mn 2 n ) m n     2 2 212 18 30   

fپس ( ) 2   ) درست است. ٤، يعنی گزينۀ (30
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xyنمايی ها يک موضوعی هم در مورد تابع بچه  m a  عرض نقاط تـابع ،بدانيد. در اين تابعxy a 
گر كنيم. حال برابر می mرا  mا  xyنمودار بالای نمودار آنباشد،  1 a گر mو ا 0  نمـودار آنباشـد،  1

xyنمودار پايين a رو: گيرد، مانند شكل روبه قرار می  
  

تابع با ضابطۀداديم، طور مفصل توضيح  سنامه بهطور كه در در همان
x

y





xyكه همان 1  يک تابع نمايی است دهندۀ نشان ،باشد می.  

fكنيم تا بتوانيم مقدار را پيدا می bو aمقادير ابتدا  3 2 3
2
(   دست آوريم: را به (

x
a

b

f ( ) a b a a

f (x) a.b :

f ( ) a b b b
b




         


 
          

0

3
2 02 2

2

3 3 3 30 12 2 2 2

3 3 3 1 32 16 432 32 2 32'''''" ''''"
  

xfپس (x)  3   است و  داريم: 42

f ( ) ( )        
3 3

2 32 23 3 3 34 2 2 3 4 122 2 2 2
( )  

axگيريم نمودار تابع های مسأله، نتيجه می با توجه به گفته  3 3 b
f (x)

 1
3
( )از نقاط ( , )0 ,و 3 11 3

(   كند، پس: عبور می (

b b b

ba b

f ( ) ( ) b b

f ( ) a b a a

 



             

          

1

1

10 3 3 3 3 3 3 1 13
1 1 11 1 1 1 23 3 3 '''''"

( )
( )  

xبنابراين
f (x)

 2 11
3
(   داريم: ، پسباشد می (

( )
f ( ) ( )

         2 1 1 3 1 3 31 11 3 3 273 3
( ) ( )  

xyهم در تابع نمايی y، مقدار xكه با افزايش مقدار  برای اين ،گفتيمدر درسنامه طور كه  همان  3 4 a ،بايد افزايش يابدa  باشد، پس در مورد  1

xyتابع (a a )  2 3   ، داريم:3

a a [ , ]   2 1 2r  ياa  1  
a

a
a

(a )(a )

   
   

    

1 2
2 0
1 0

2 1 0 0
 a a a a (a )(a )           2 23 3 1 3 2 0 2 1 0  

  بهتر است كه اول ضابطۀ تابع را به صورت زير بنويسيم: .تره ت به تست قبلی يه كم خَفَنخب، اين تست نسب  4 5
x x x xx x x x xf (x) ( ) .m .m .m .m .m m . m
       2 22 3 3 3 3 32 2 2 4 5 4 50 4 5 5 5 25 2 25 2

/ =( ) ( )( ) ( )( ) ( )( )  

گر قرار باشد با افزايش مقدار  xyتابع نمايی در xا a مقدار ،y بايد ،كاهش يابد a 0   باشد، بنابراين: 1

m m m


      

2
55 20 1 0 0 0 42 5

/''"  

)Cاز روی نقاط با توجه به نمودار مربوط به يک تابع نمايی است، پس ،نمودار جا كه از آن  4 6 , )1 )Dو 3 , )2   توان نوشت: می 9

x
k( ) a*

C( , ) f : k a k ( )*a
f (x) k a

D( , ) f : k a a a a k
a



     


   
          

3
2 2

31 3 3

32 9 9 9 9 3 3 1'''''"''"
  

xfبنابراين (x)    و در نتيجه: 3
B

A B

A

y f

y y
y f

  
     
   

1
2

3
2

1 3 32
3 3 3 2 3

3 3 3 32

( )
( )  

|بايـد كـار  را از بين ببريم. بـرای ايـن x2شامل ۀفقط در توان باشد، در نتيجه بايد جمل ،x، پس بايداست تابع نمايی چون  2 7 k | 4 ، باشـد 0
|پس k | kاو ي 4  4. گر kاما ا  4 باشد، تابع به فرمxxy  4 13 81

( ، شود می كم y، مقدار xدر اين صورت با افزايش مقدار آيد كه  در می (
kبنابراين  نيست،پس قابل قبول     است. 4
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 مثبت

 مثبت

8 2    

گر نقاط xyع نمايیی از تابا k a   ۀنقاط نيـز تشـكيل يـک دنبالـ عرضگاه  دهند، آن حسابی ۀآن نقاط، تشكيل يک دنبال طولرا انتخاب كنيم كه 
  دهند. می هندسی

aتر از صفر و مخالف يک باشد ( تابع نمايی)، پس بايد بزرگ ۀاست (يعنی پاي aوجود آمده، برابر هندسی به ۀقدرنسبت دنبال *  aو 1  0.(  
xfۀو ضابط rۀبا دامن fتابع نمايی بیانی دیگر: (x) k a   طوری كه  درنظر بگيريد، بهراf (a) y fو 1 (b) y   باشد، در اين صورت داريم: 2

a bf y y  1 22
( )   

dحسابی با قدرنسبت ۀها تشكيل دنبالy)،۱( ۀدر گزينها، yاند، اما در مورد حسابی داده ۀگزينه، تشكيل دنبال های هر چهارxجا در اين  3 دهنـد می، 
qهندسی با قدرنسبت ۀها تشكيل دنبالy)،۲( ۀدر گزيناما   12 0 7516

 ۀها يـک دنبالـy)،۳( ۀگزين در دهند، بنابراين بيانگر يک تابع نمايی است. می /
qهندسی با قدرنسبت    1   سازند. نمیحسابی يا هندسی  ۀها دنبالy) اصلاً ۴( ۀدر گزين ، بنابراين قابل قبول نيست.اند درست كرده 0

xچون روش اول:  1 9  3،x  xو 0  yدهند، پس حسابی می ۀتشكيل دنبال 3 ( )1 3،y ( )1 yو 0 ( )1 د. هم هندسی می ۀهم يک دنبال 3  چنين سازنـ
y ( )2 3،y ( )2 yو 0 ( )2   دهند. بنابراين: هندسی می ۀتشكيل دنبال نيز 3

M N M N

P Q P Q

y ( ) y ( ) y ( ) y y y y

y ( ) y ( ) y ( ) y y y y

        


        

1 1 1

2 2 2

0 3 3 4 16

0 3 3 2 4
  

Pدر نتيجه Q

M N

y y

y y


 


4 1
16   است. 4

x  توان نوشت:  با توجه به نمودار داده شده در صورت مسأله، می روش دوم:

x

y ka
x

y k b
x

( , ) y k a k k y a

( , ) y k b k k y b





         

           

1

2

0
1 1

0
2 2

0 4 4 1 4

0 2 2 1 2

''''''''"

'''''''''"
  

  در نتيجه خواهيم داشت: 
P Q

M N

y y ( b ) ( b ) b
y y ( a ) ( a ) a





       
    

3 3 0
3 3 0

2 2 4 4 1
16 44 4 16

  

fچون روش اول:  2 10 ( ) 3 fو 4 ( ) 7 )است، يعنی نقاط 64 , )3 )و 4 , )7 حتمـاً  ميگفتـطور كـه  روی نمودار تابع قرار دارنـد. پـس همـان 64

,ۀنقط 3 7 4 642
(   قرار دارد، به عبارتی ديگر:هم روی نمودار تابع  (

f f ( )        2 6 8 43 7 4 64 5 2 2 2 2 162
( )  

  روش دوم:

a
f ( ) k a k

a a a k
a a af ( ) k a k

a


      


        
      

6 3 6
3 04 6

3 7 36 7 6
7

43 4 4
4 64 4 4 116 2 8 2647 64 64

'''"  

x xf (x) k a f ( )        6 51 1 322 5 2 162 2   كنيم: ها را رسم می گزينه نمودار هر يک از  2 11  2
  

     
xx

|x|
x

x;
y

; x


     



12 022
2 0

( )
  )٢گزينۀ (:  

x xy | | 2   )١: گزينۀ ( 2
  

  

   
xx xy | |    12 2 2

(     )٤: گزينۀ ( (
x

|x|
x x

; x
y

;( ) x

   
 

2 0
2 12 02

  )٣گزينۀ (:  

  شبيه شكل داده شده در صورت مسأله است.  ،)٢بينيد، نمودار تابع در گزينۀ ( طور كه می همان

  
  ينيد:رسم كنيم. بب تونيم برخی از توابع رو انتقال هم می های عزيزم با استفاده از راستی بچه *

:¿©³y ² ¿ua︻ 1ل﹆F±0 دهم خوانديد برای رسم نمودار رياضیطور كه در  همان y f (x) k وقتی 0k است، نمودارy f (x)  راk  واحـد بـه
بريم و وقتی می بالاسمت  0k است، نمودارy f (x)  را| k   .آوريم می پايينواحد به سمت  |

چنـين بـرای رســم نمـودار هم y f (x k) وقتـی 0k اســت، نمـودارy f (x)  راk  بــريم و وقتـی می چـپواحـد بــه سـمت 0k  ،اســت
yنمودار f (x) را| k   بريم. می راستواحد به سمت  |
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  مثال زير را ببينيد. برای فهم بهتر،
  نمودار هر يک از توابع نمايی زير را رسم كنيد. 

  (x )g(x)  xf  (ب 12 (x)  3   (الف 1
  خ:پاس

  
  (الف  (ب   

  

  
·°Ãa﹇  `³V﹞ ·? E>h±y:1½ برای رسم نمودار y f ( x) ،نمودار ابتداy f (x)  و بعد آن را نسبت به محور  كرده رسمراyكنيم. ها قرينه می  

xyنمودار تابع     را رسم كنيد. 3
  پاسخ:

  
  

  
·°Ãa﹇ ? E>h± `³V﹞ ·x:1½ برای رسم نمودار y f (x) ،نمودار ابتداy f (x)  و بعد آن را نسبت به محور كرده  رسمراxكنيم. ها قرينه می  

نمودار توابع   5xy ( xyو ( ( )    را رسم كنيد. 5
xyبرای رسم پاسخ: ( )   داريم: 5

  
 

  
xyچنين برای رسم هم ( )    داريم: 5

  
  
  
  
 

 گيـريم شده در تست، نتيجـه می ها از روی نمودار داده بچه  2 12
g(x)حقيقی، xكه به ازای هر  xaاست، يعنی 1   است، پس 1

a    بوده و در نتيجه داريم: 1
ax x

f (x) a f (x)
a


    



1
2
3 32 2 21

''''"( ) ( )   

yبا رسم نمودار توابع يه تست خوب نموداری!  1 13 x  x(xو 1 ) y 0 فهميم  در يک دستگاه مختصات، می 2
)Aر نقاطديگر را د كه نمودار اين دو تابع، هم , )0 )Bو 1 , )1   ببينيد: كنند. قطع می 2

| AB | ( ) ( )     2 21 0 2 1 2   

  

A(xفاصلۀ بين نقاط   , y )1 B(xو 1 , y )2 ABاز رابطۀ 2 (x x ) (y y )   2 2
2 1 2   آيد. به دست می 1

گر هم  2 14   :شود معلوم می برايمان ها را در يک پايه بنويسيم، همه چيز تابع ۀا

   x x xy ( )    2 1 22 2 2 4 x  )٢: گزينۀ ( 2 x xy ( )     2 1 2 1 12 2 2 4   )١: گزينۀ ( 2
  x x xy ( ) ( )     1 1 33 4 3 4 4 4 xy  )٤: گزينۀ ( 4    )٣: گزينۀ ( 4

xyشخص است كه نمودار تابعم x4از ضرايب  4   اول، بالاتر از بقيه است. ۀدر ناحي 2
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xxyنمودار ای را پيدا كنيم كه در آن، بايد بازه  3 15  2 13 9
( xxyبالای نمـودار ،(  2 14 16

( . داردقـرار  (

گر به نمودار اين دو تابع نگاه كنيد،    شود. میموضوع حل ا

)ۀواضح است كه در بـاز , )0، نمـودارx1
9
( x1بـالای نمـودار (

16
( )ۀگيـرد، كـه بـاز قـرار می ( , )2   )، ٣( ۀدر گزينـ 7

  ای از همين بازه است. زيرمجموعه

xyنمايی تابع توضیح بیشـتر:  a  پايه (يعنـیرا در نظر بگيريد. هرچهaشـود. بـه همـين دليـل، رشـد  تـر می تـر باشـد، رشـد تـابع هـم بيش )، بزرگ
x

y  1
9
( xتــر از رشــد بيش (

y  1
16
( x1اســت و همــين موضــوع باعــث شــده كــه نمــودار (

9
( تر از  هــای منفــی، پــايينxكــه در بــا وجــود اين (

x1نمودار
16
( x1شود، نمودارش بالای نمودار های مثبت میxقرار دارد، وقتی وارد (

16
(   قرار گيرد. (

xداريم  4 16 xf (x)   1 23  ، بنابراين:3

  
  

x x x xf (x)          1 2 1 283 3 3 3 3 9 33 3
( )    

  نگاه كنيد:  3 17

  
xx xy ( ) ( ) :        1 2 2 14 4 4 4 16

(   (الف (

  

  
x

x x
x x

y :



   
1

1
3 1 33

2 22 2 2

( ) (   (ب (

k، پسو واحد به سمت بالا انتقال يافتهاست كه د نمودار رسم شده، در واقع نمودار   3 18  )ست. از طرفی نقطـۀا 2 , )0 روی  3
  نمودار قرار دارد، پس:

( p) ( p)
f ( ) p p

           01 10 3 2 3 1 0 03 3
( ) ( )  

k)بنابراين ,p) ( , ) 2   است. 0

x|y|ابتدا نمودار تابع  4 19  كنيم:  را رسم می  

x x
|x|

x

x;
y

; x




     
 

1 0

0

( )
   

  كنيم: ل میمراحل زير را دنباحال 
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  زير را بخوانيد. ۀابتدا درسنام  4 20

  معادلات نمايي

ای عمل كنيم كه در هر طرف تساوی، يک عبارت  نامند. برای حل اين معادلات، بايد به گونه می معادلات نمايیها، متغير در توان قرار گرفته باشد،  هايی كه در آن معادله
  دست آيد. های معادله به تا جواب دهيم قرار میها را در دو طرف با هم برابر  (البته بدون ضريب هم باشند). در اين صورت توان داشته باشندقرار  های برابر پايه نمايی با

fكنيم. های اين معادله را پيدا می جواب (x) g(x)a a f (x) g(x)      
  معادلات نمايی زير را حل كنيد. 

  
x 


2 1 23 19 243( n  (پ ( 2 1

3
14

64
y  (ب  y 3 2 425   (الف 125

  دو طرف معادله يكسان كنيد، ببينيد: را در ها ها در هر كدام از موارد بالا، اول بايد پايه بچه پاسخ:
y y y y y y( ) ( )         3 2 4 2 3 2 3 4 6 4 3 1225 125 5 5 5   (الف 5

yگيريم ها يكی شد، نتيجه می پايهكه  حال y  6 4 3   ، پس:12
  y y   163 16 3  

n n n( ) ( ) ( ) n n n                    2 1 2 2 1 3 6 3 4 2 18
3

14 2 64 2 2 2 4 2 18 4 16 4
64

  (ب 

 
x x x x

x x( ) (( ) ) ( )
                  

2 2 4 41 1 2 22 2 1 2 5 2 103 3 3 31 4 49 3 243 3 3 3 3 2 10 12243 3 3
(   (پ (

x x     4 36 9  
  جبری تبديل و آن را حل كرد. ۀتوان عبارت نمايی را برابر يک متغير در نظر گرفت و آن را به يک معادل در حل بعضی از معادلات نمايی، می 
xهای معادلۀ ب ريشهضر حاصل  x( ) ( )   2 3 2 3   كدام است؟ 4
)٢    ) صفر١ 1

2    ٣(1  ٤(1    

2كه يادتان نرود :پاسخ 2و 3   :ديگرند، زيرا معكوس يک 3
    ( )       

  
2 3 4 3 12 3 2 3
2 3 2 3 2 3

  
)xفرض كنيدحال  ) t 2   :در اين صورت، 3

  
tt t t t t ( ) ( )( ) t

t t
                       

2 2 2 21 1 4 12 4 2 34 4 1 4 4 1 0 4 4 1 1 12 2 32 2  

)) ۴گزينۀ ( )     1 1 ها ضرب ريشه حاصل 1
x

x

( ) x

( ) ( ) x

      
          

1

2 3 2 3 1
12 3 2 3 2 3 1

2 3
 

  دست آوريم: را به A ساوی شود و بعدديگر تتساوی را ساده كنيم تا شبيه طرف  جا بايد سمت چپ در اين
( )

( ) ( )    
2 4 232 8 22 2 2 8 2 2 2 2 6 2 2 12 2

8 2 2 2 2
24 2 2 2 2

2 2 2
( ) ( ) ( )  

A گيريم: نتيجه می ،A2دست آمده با جواب به ۀو حالا از مقايس  12 2.  
xاز تساوی  2 21 x 13 xx  گيريم: نتيجه می 9 x x x( ) x x x ( )

           11 2 2 1 1 13 3 3 1 2 1 5 5 0 25
/  

  های يكسان ايجاد شود:  ساوی، پايهتر كنيم تا در دو طرف ت ابتدا بايد معادله را ساده  4 22
x x (x )x x x

x x (x )
( ) ( )

( )

    
  

    2 2 2 2 2 11 2 1 2 2
1 3 1 3 1

1 1 125 5 5
125 5 5
( ) ( ) ( )  

a b cx (x ) (x ) x (x ) x
x x x x cx

a

                         

2 02 2 3 1 2 1 2 2 6 1 2 2 1
5 5 5 5 2 2 6 6 6 2 8 0 4

3
''''''''''''"( )  

ها برابر است با بنابراين ضرب ريشه   4 41 3 3.   

axدر معادلۀ درجه دوم  bx c  2 ca     ، داريم:0 b c x , x
a
ca c b x , x
a

o¬H

o¬H

     

       

0 1

1
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همواره مثبت
 غيرقابل قبول

xyجای گذاری در  2 

 غيرقابل قبول (چون حاصل تابع نمايی، همواره مثبت است)

)ۀاز نقط fنمودار تابع  1 23 , )4 2 fاين يعنیگذرد،  می 2 ( ) 4 2   است، در نتيجه داريم: 2
f ( )ax a af (x) f ( ) a a a

               
1 34 2 21 4 1 4 1 2 2 3 5 52 4 2 2 2 2 2 2 2 4 1 42 2 8'''''''''''"  

xپس
f (x)




5 y، خطfاست. حالا بايد بفهميم كه نمودار 182  44 xۀكنـد. بـرای ايـن كـار، معادلـ را با چه طولی قطع می 2


5 1 482 4 را حـل  2
  مشخص شود: xكنيم تا مقدار می

x
x x x


          

5 1 91 28 4 4
13

5 9 5 13 2642 2 2 2 18 4 8 4 5 5
8

  

گر دو طرف معادلۀ  3 24 kا k(x ) 
1

2 5 1برسانيم از دست توان ٦را به توان  610
  شود: طوری می شويم كه اين خلاص می 6

kxk k k k k k k k k k( ) x x ( ) ( )*
            

2102 6 5 6 12 5 6 12 5 6 12 510 10 10 10 10 10''''''"  
)و حالا از معادلۀ kگيريم نتيجه می *( k k   26 12   بنابراين:، 5

k

k

x

x

xk x
k

k k (k )(k )
xk x
k



 

      
        


        

01 4

2
01 3

100004 10 10000 25004
12 0 4 3 0 1

1 110003 10 1000 3 3000

'''''"

'''''"
  

xyهای منحنی بايد نقطۀ تلاقی دو منحنی،برای پيدا كردن   4 25  xyو 2 ( )  12 xۀبايد معادلـرا با هم قطع دهيم، يعنی  4 x( )  12 2 4 
   :توان نوشت پس میرا حل كنيم، 

x( ) tx x( ) t t t t


        
2 2 22 2 2 4 2 4 2 4 0''''''''''"  

x

x

x( ) t x

( ) t
x

t ( ) x

t

( ) :t





         
    

32 2 23 2

2

4 2 2 2 2 2 2 2 2 322 18
2 2 2 22 22 

''''''''''"

''''''''''"
  

  در نتيجه: 
A( , )

: B( , ) AB ( ) ( )
B( , )


         


2 20 4

3 8 3 0 8 4 9 16 25 5
3 8

xتلاقی ۀنقط  y   33 2 8''''''''''''''''''''"  

xهای يكسان ايجاد كنيم، پس با تغيير متغير توانيم در دو طرف تساوی، پايه در اين مسأله، نمی  1 26 t3، دهيم يير میفرم معادله را تغ:  
x x x x( ) t t          2 29 3 2 0 3 3 2 0 2 0  

x
a b c

x

t

t x

  



    

    

0
0

3 1

2 3 2

1 3 1 0
'''''''''''"

'''"
  

  حقيقی دارد. ۀبنابراين معادله، فقط يک ريش
xفرض كنيم  2 27 A3توانيم معادلۀ ، در اين صورت میx x   2 13 4 3 27   را به صورت زير بنويسيم: 0

x
x x

x

A x
( ) A A (A )(A )

A x

                  
     

2 2
9 3 9 2

3 4 3 3 27 0 12 27 0 9 3 0
3 3 3 1

  

های معادله برابر بنابراين مجموع ريشه 2 1   باشد. می 3
  تر كنيم:  هر معادله را يک كم سادهظا ابتدا بهتر است  4 28

x x x x x xx ( ) x          3 2 15 5 5 105 3 5 125 25 5 105 3  
x xx x x x
x

x x x x          5 55 105 105 3 5 3 33
( )  

xهایی است نمودار، كافمعادله را پيدا كنيمهای  كه تعداد جواب الان خوب شد! حالا برای اين
y  5

3
( yو ( x  را

  دست آيد:  نقاط تلاقی دو نمودار بهدر يک دستگاه مختصات رسم كنيم تا تعداد 

   برخوردی ندارند. ۀهيچ نقط معادله جواب ندارد.
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 می شود. )۱ و ۰ به توان منفی می رسد، بين ۱(يعنی وقتی عدد بزرگ تر از 

 می  شود.)۱ به توان مثبت می رسد، بزرگ تر از ۱(يعنی وقتی عدد بزرگ تر از 

 می شود.)۱، به توان منفی می رسد، بزرگ تر از ۱ و۰(يعنی وقتی عدد بين 

  می شود.)۱ و ۰، به توان مثبت می رسد، بين ۱ و۰(يعنی وقتی عدد بين 

yكافی است نمودار دو تـابعكه  كنيم. يعنی چه؟ يعنی اين نموداری حلّش می به روش  1 29 x xyو 2  را در يـک  2
  كنند، پيدا كنيم: یديگر را قطع م همنمودارها م و تعداد نقاطی كه دستگاه مختصات رسم كني

   برخورد دارند. ۀنمودار دو تابع، سه نقط معادله سه ريشه دارد.

xۀمعادلحقيقی های  برای تعيين تعداد جواب  3 30 x  4 2 x، ابتدا معادله را به فـرم0 x  2  و بعـد نويسـيم می 4
xfنمودار توابع (x)  g(x)و 2 x    پيدا شود:ها  تعداد نقاط برخورد آن تاكنيم  را در يک دستگاه مختصات رسم می 4

  برخورد دارند. ۀيک نقط معادله يک جواب دارد.
 .ابتدا درسنامۀ زير را بخوانيد  4 31

  نامعادلات نمايي

xyگلم، يک بار ديگر نمودار تابع نمايی آموزان دانش a دقت كنيد.زير دست آمده را ببينيد و به نتايج به ،  
x

x

x a

x a

    
   

0 0 1

0 1
    

  
  

 
x

x

x a

x a

   
    

0 1

0 0 1
  

xyطور كه قبلاً هم گفتيم، در تابع نمايی همان * aگر a، ا  xو به ازای يابد هم افزايش می y، مقدار xگاه با افزايش مقدار  باشد، آن 1 x2 شود  نتيجه می 1
x xa a2   ، بنابراين:1

afشود. يعنی جهت نامساوی عوض نمی (x) g(x)a a f (x) g(x)


 
1'''"   

گر aاما ا 0 xو به ازای يابد كاهش می y، مقدار xگاه با افزايش مقدار  باشد، آن 1 x2 xشود نتيجه می 1 xa a2   ، بنابراين:1

afشود. يعنی جهت نامساوی عوض می (x) g(x)a a f (x) g(x)
 

 
0 1'''''"   

گر پايهطها را در دو  ی كه بايد انجام دهيد، اين است كه پايهبرای حل نامعادلات نمايی، اولين كار يادتون نره! * تـر از  ها بزرگ رف نامعادله، يكسان كنيد. ا
گر پايه كه جهت نامعادله را عوض كنيد، برای توان يک بودند، بدون اين ها بين صفر و يک بودند،  ها، نامعادله را بنويسيد و مجموعه جواب آن را بيابيد. اما ا

  دست آوريد. را به معادله را بنويسيد و مجموعه جواب آنها، نا ه را عوض كنيد و برای توانجهت نامعادل
  نامعادلات نمايی زير را حل كنيد. 

  ( ) ( )x x 4 1 11 1
3 x  پ( 27 x 3 1 2 24 x  (ب 16 5 23   (الف 243

  . كنيدها تعيين  ، جهت نامعادله را برای توانa، سپس با توجه به مقدار كردها را در دو طرف نامعادله، يكسان ه بايد پايه ابتداطور كه گفتيم،  همان پاسخ:
x x   5 2 5 2 53 243 3   (الف 3

  نويسيم: م و میكني عوض نمیها  برای توانباشند)، پس جهت نامعادله را  تر از يک می هستند (يعنی بزرگ ۳ها در دو طرف نامعادله، مساوی  چون پايه

x x x      75 2 5 5 7 5   

x x x x x x( ) ( )         3 1 2 2 2 3 1 4 2 2 6 2 8 84 16 2 2 2   (ب 2
  :كنيم ها جهت نامعادله را عوض نمی ، پس برای توانتر از يک هستند ها در دو طرف نامعادله، بزرگ باز هم پايه

x x x x      6 2 8 8 10 2 5   
xx x x x x        

14 1 1 4 1 3 4 1 3 31 1 1 1 1 1
3 27 3 3 3 3
( ) ( ) ( ) (( )) ( ) (   پ( (

x  جوری: كنيم، اين دو طرف نامعادله، بين صفر و يک هستند، پس در ادامۀ كار جهت نامعادله را عوض میها در  اين بار پايه x x    4 1 3 3 4   

كه با توجه به اين 0 21 0 49 0 62/ / پس، باشد می / 0 21 0 49 0 623 3 3/ /   است. /
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 تابع معكوس

 0 1   0 1  

 چون پايه بين صفر و يک است
 پس جهت نامعادله، عوض می شود.

10الف)  2 32 3 333 
، پس/ 103 5 3

است و در نتيجه /
10

3 5 34   باشد، بنابراين (الف) نادرست است. می /4

11ب) 11، پس13 133     .باشد میاست، در نتيجه (ب) نادرست  3
گرپ x) ا y گاه باشد، آنx y5   ) درست است.پخواهد بود، پس ( 5
گرت x) ا y گاه باشد، آنx y( ) ( )0 3 0 3/   ) درست است.تباشد، پس ( می /

  های داده شده درست است. بنابراين دو تا از نامساوی
xدر مورد  2 33 ( ) 50 0چون پايه برابر، /4 x)، عددی مثبت است، پس5باشد و توانش (يعنی و بين صفر و يک می /4 ( ) 50 بين صفر  /4

yو يک خواهد بود. اما در مورد sin  0 1
4

/( y يا (  0 12
2

/( 2چون پايه (يعنی (
) بين صفر و يـک اسـت و بـه تـوانِ منفـی رسـيده، پـس 2

  باشد. تر از يک می عددی بزرگ ،yمقدار

xدر مورد نامعادلۀ  1 34 x 3 111 55
(   توان نوشت: می (

x x
x x x x

SwH ¦Ä » oÿÅ ¸ÃM ¾ÄIQ ·¼a,
.j¼{ïÂ¶ Æ¼ø ¾²jI÷¶Iº S¿] uQ

 
        

10 153 111 1 113 11 2 11 5 55 5 2'''''''''''''''''''''''''"( ) ( ) /  

  دلۀ فوق قرار دارند.در مجموعه جواب نامعا ٥و  ٤، ٣، ٢، ١بنابراين اعداد طبيعی 
  ها در دو طرف، يكسان شوند: ا پايهكنيم ت ابتدا طرفين نامعادله را ساده می  2 35

x x x x x     6 3 2 2 4 13 3 3 3 3
4 4 4 4 4
( ) ( ) ( ) ( ) ( )x xx x x x      

2 1 12 1 1 3 24 27 9 3 3 3
3 64 16 4 4 4
( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )( ) ( )  

  بايد جهت نامعادله را عوض كنيم:اين بنابرها بين صفر و يک هستند،  اند. اما حواستان باشد كه پايه ها در دو طرف نامعادله، يكی شده حالا خوب شد. پايه

x x x x      14 1 1 3 3  

دقت كنيد  3 36


1
2 1

2همان  چون(است  1    
 

1 2 1 2 1 2 12 12 1 2 1
  آيد: درمی زيرصورت  ، به همين خاطر نامعادله به)

 
x x( ) ( ) x x x x



 



         4 3 2 12 1 2 1 4 3 2 2 4 2'''''''''''''''''''''''''''''"   

)ای داريم با توجه به اتحاد مربع دوجمله  1 37 )  23 1 4 2   نويسيم: طوری می ايننامعادله را ، پس 3
x x x x x x( ) ( ) ( ) (( ) ) ( ) ( ) ( )*

            
2 2 25 12 2 5 12 10 243 1 4 2 3 3 1 3 1 3 1 3 1  

3كه با توجه به اين )، عددی بين صفر و يک است، پس از نامساوی1   ها عوض كنيم: توان  عادله را برایبايد جهت نام *(



x
x x x x (x )(x ) x ( , )

(x )(x )
               

2 2 4 610 24 10 24 0 6 4 0 4 60 06 4  

xبنابراين مجموعه جواب نامعادلۀ داده شده، شامل يک عدد طبيعی (يعنی    ) است.5
  زير را بخوانيد. ۀابتدا درسنام  4 38

  )١( تابع لگاريتمي (معكوس تابع نمايي)

xyگفتيم تابع نمايی ی قبلیها در قسمت a، نويسيم:  می ناميده و تابع لگاريتمی وارون آن راباشد كه  پذير می وارونک است، پس ي هب يک  

a   «xدر مبنای xلگاريتم«
af (x) a y f (x) log x :  1''''''''''"   

گــر ن * ــابع نمــايی ودارمــا xyت a ــه نيمســا را نســبت ــواحی اول و ب ز ن
y)سوم x) آيـد. بـه  دسـت می قرينه كنـيم، نمـودار تـابع لگـاريتمی به
  توجه كنيد: مقابلهای  شكل

 
  
  

  
يابد، عمر اخترشناسان را دو برابـر  كار چند ماه به چند روز كاهش می ،لگاريتم ابزاری است قابل ستايش كه به كمک آن«لگاريتم گفته است:  ۀلاپلاس دانشمند بزرگ فرانسوی دربار -١

  »نی رياضی بيزار است.گذرد و از عبارات طولانی و جدانشد كند و از خطاهای كوچک می می

ay log x

ay log x
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A(xقرينۀ نقطۀ  , y) ۀنسبت به نيمساز ناحيۀ اول و سوم، نقطA (y,x) .است  
xfبا توجه به نمودار تابع  (x)  در شكل مقابل، حاصل هر يک از موارد زير را بـه  5

  دست آوريد.
   f) دامنه و برد تابع الف

fب) دامنه و برد تابع 1   
f) مقدارپ ( )0،f ( )1،f 1 1

5( fو ( ( )1 5   
fبه شرطی كه a) مقدار ت (a) 1 1   

xfنمودار تابعابتدا  پاسخ: (x)  yرا نسبت به خط 5 x كنيم تـا نمـودار تـابع  قرينـه مـی
f(يعنی fن وارو 1كه به صورت (f (x) log x 1

  باشد، به دست آيد.  می 5
  شده: برويم سراغ موارد خواستهحال 

)و برد آن، بازۀ f ،rالف) دامنۀ  , )0 .است  
fب) دامنۀ 1، بازۀ( , )0 ،و برد آنr .است  

)از نقاط f) نمودار تابع پ , )0 )و 1 , )1 fگذرد، پس می 5 ( ) 0 fو 1 ( ) 1 اسـت. از طرفـی  5
fنمــودار تــابع 1 از نقــاط,1 15

( )و ( , )5 fگــذرد، پــس می 1   1 1 15
( fو ( ( ) 1 5 1 

f(با توجه به ضابطۀ باشد می (x) log x 1
fتوان مینيز  5 1 1

5
( fو ( ( )1 را حساب كرد  5

  . پردازيم) كه در ادامۀ مطالب به آن می
f) از روی نمودار تابعت 1 مشخص است كه اين نمودار از نقطۀ( , )5 fگذرد، پـس می 1 ( ) 1 5 fباشـد. بنـابراين از تسـاوی می 1 (a) 1 نتيجـه  1
aگيريم می    است. 5

  مهم: ۀدو نکت

xyبينيد، نمودار تابع نمايی طور كه می همان  a و معكوس آن (يعنیay log xكننـد كـه ديگر را قطـع می )، فقط در شرايطی يکa 0 1 
  برخورد، عددی بين صفر و يک است. ۀد. در ضمن طول نقطباش

ayنمودار تابع لگاريتمی  log x با محورyها هيچ برخوردی ندارد و همواره در سمت راست محورyها قرار دارد، ولی محورxای  ها را در نقطـه
alogكند (يعنی قطع می ۱به طول  1   است). 0

  م، جواب سؤال مشخص است.يبا چيزهايی كه برايتان گفت
xyنمودار تابع ابتدا  3 39  آن را كنيم، سپس  را رسم می 3

xyدهيم تـا نمـودار يک واحد به سمت پايين انتقال می  3 1 
را نسـبت بـه نيمسـاز نـواحی اول و ، نمـودار دست آيد. در آخـر به

y)سوم x) به دست آيدكنيم تا نمودار معكوسش  قرينه می.  
yرا صفر بگذاريم:  xها، بايدyبرخورد منحنی با محور ۀبرای پيدا  كردن نقط  2 40  02 )Aۀ، پـس نقطـ1 , )0 1 
)Bۀقرار دارد. بنابراين نقط fروی , )1 fروی 0 1 :قرار دارد و داريم  

AB ( ) ( )    2 21 0 0 1 2   
xابتدا تابع  4 41 xy

  1 2 11 525
(   نويسيم: را به صورت زير می (

x x x x x x xy             1 2 1 21 1 1 1 1 125 5 25 5 25 25 2525 5 25 5 25 5
( ) ( ) ( ) ( ) ( )  

x xy ( ) y x log y      25
6 25 2525 2525 6 6  

fبنابراين (x) log x 1
25

25
  باشد. می 6
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 ابتدا درسنامۀ زير را بخوانيد.  3 42

  رسم نمودار تابع لگاريتمي

ayگفتيم تابع لگاريتمی log x، معكوس تابعxy a  است و نمودار آن را از طريـق
xyقرينه كردن نمودار تابع نمايی a  .نسبت به نيمساز نواحی اول و سوم رسـم كـرديم

  آوريم. دست می كنيم و نتايجی را به ها را مرور می بار ديگر آن يک
تـر از صـفر و مخـالف يـک  ) بايـد هميشـه بزرگa(يعنـیمبنا يا پايۀ لگاريتم  

a)باشد ,a ) 1 0.  
x)مثبت استعبارت جلوی لگاريتم، همواره   ) 0.  

گر  aا  ayگاه در تابع لگاريتمی باشد، آن 1 log x  با افزايش مقدارx مقدار ،y گـريابـد  هم افزايش می aو ا 0 گـاه بـا  باشـد، آن 1
  .يابد كاهش می y، مقدار x افزايش مقدار

fنمودار تابع  (x) log x    را رسم كنيد. 6
yابتدا نمودار تابع پاسـخ:  log x هـا xآن را نسبت به محور ، سپس كنيم را رسم می 6

fكنيم تا نمودار تابع قرينه می (x) log x  نسـبت بـه  قرينـهبه دست آيـد (يعنـی  6
  ها)، به اين صورت:xمحور 

  نمودار توابع زير را رسم كنيد. 
  y log ( x)  7 ب)  y log (x ) 5   (الف 2

  y log x 2
2

1( y  (ت ( log x    (پ 22
    پاسخ:

  
  (الف

  
  
  
  

  (ب

  
  
 

  
  (پ

 
 
  
  
 

  (ت
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 جذر

  كنيم: نمودار همۀ توابع داده شده را رسم می
  
  

   y log x

 

 0 4
0 1

  (ب /3
y log x :



 1
2

0 1

(الف
  

  
  

   
xy log

 

 0 1
0 1

y  ت( /2 log x



 8
1

  پ( 

  بايد مبنای لگاريتم بين صفر و يک باشد، بنابراين:  3 43
( )a a a | a |

 
            

2 2 2 20 3 1 3 2 4 6 2 62 2 '''''''" '''"  
  كنيم تا به جواب برسيم: مرحله به مرحله نمودارها را رسم می  2 44

 
  عبارت جلوی لگاريتم بايد همواره مثبت باشد، پس:   2 45

y

| x | | x | x xIÄ



       

0
1 0 1 1 1

   

logتساوی حال با توجه به y log (| x | ) 2 2 yگيريم نتيجه می ،1 | x | 1 آيد: است، در نتيجه نمودار آن به اين صورت درمی  

 
  زير را بخوانيد. ۀابتدا درسنام  2 46

  تابع لگاريتمي ۀدامن

vyتوابع لگاريتمی به فرم ۀبرای تعيين دامن log u، گاريتم (يعنیبايد عبارت جلوی لuتر از صفر و مبنای لگاريتم (يعنی ) را بزرگvتر از  ) را بزرگ
  زير: صورتصفر و مخالف يک قرار دهيد. به 


( ) ( ) (

v
)

yy log u D {x | u , v , v }     
1 2 3

0 0 1  

ک گرفتن از (   آيد. دست می تابع لگاريتمی به ۀدامن ،)۳) و (۲( ،)۱در نهايت با اشترا

fدامنۀ تابع  (x) log (mx n) 3بازۀ ،,1
2( گر ( fاست. ا ( ) 1  كدام است؟ nباشد، مقدار  0

٣  ٣) ٢    ١ )١(1   ٤(3  
fابتدا دامنۀ تابع پاسخ: (x) log (mx n) 3آوريم: را به دست می  

,x
n n n,mx n mx n x x m n ( )*m m m

 
                

1
2 10 22

( )
''''''''''''"( )   

fاز طرفی ( ) 1   است، پس: 0
alog) ۳(１زينۀ  ( )*

f ( ) log (m n) m n n n n n


              
1 0

31 0 1 2 1 1 1'''''''''" ''"   
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ک  اشترا

جذر

 می دانيم

 جذر

 يا







  شود: طوری می م، اينيبا چيزهايی كه گفت

y

x xx | x |x
x x , x D ( , ) { }x x

xx x

      
             
     

22 3 39 39 0
4 4 5 4 54 0 4
54 1 5

'''"
''''''"   

ک بگيريم. در آخر، ريشـه های آن جواب ۀيم و بين مجموعصورت و مخرج كسر را تعيين كن ۀبايد دامن  4 47 جـواب  ههای مخـرج را از مجموعـ ها اشترا
  دست آمده، كم كنيم:  به

log ( x ) : x x | x | x         2 2 2
2 16 16 0 16 4 4 4''''"    

yD ( , ) ( , ) { } ( , ) { }      4 4 2 3 2 4 3                                                       log (x ) : x x    2 2 2 0 2    
alog

log (x ) x x


     
1 0

2 2 0 2 1  باشد.  تابع، شامل هيچ عدد صحيحی نمی ۀبنابراين دامن    مخرج ۀ: ريش"'''''''''''''''''3

g(x)yتابع ۀدر مورد دامن  3 48 log f (x) :داريم  

  f (x) x , g(x) x , g(x) x      0 3 0 1 1 0'''''''''" '''''''''" ''''''''''"   

yD ( , ) { }  1 3 0''''''"   
   . ٢و  ١ د ازنا تابع عبارت ۀدر نتيجه اعداد صحيح موجود در دامن

  زير را بخوانيد. ۀابتدا درسنام  1 49

  ارتباط بين تساوي نمايي و لگاريتمي

گر caا b طوری كه باشد، بهa وb مثبت وb    ناميم و داريم: می bدر مبنای aرا لگاريتم c، در اين صورت1
  

logمثلاً  3 9 23است، زيرا 2 logباشد و يا می 9 101000 310است، زيرا  3   باشد. می 1000

  كنيم: را تعيين می واز روی معادلاتی كه در اختيار داريم، مقادير

log log ( )

log ( )

            
                

1
2108 108

1
212

12 1 0 108 108 36 3 6 32 6 3 6 3 3
26 3 2 3 4 31 12 12 4 3 2 32

   

logهای براساس تعريف لگاريتم، از تساوی  3 50  3 logو 4  2 گيريم نتيجه می ،5 3 2و 4   است، بنابراين: 5

( ) ( ) ( )          2 2 23 3 4 2 2 5 25  
logاز تساوی  3 51  212، گيريم نتيجه می 2   :24است. حالا برويم سراغ 12

( ) ( )
( )


        

2 222 2 2 2 4
4

2 122 1444 2 2 916 16 162
  

 ابتدا درسنامۀ زير را بخوانيد.  1 52
 

   هاي لگاريتم (بخش اول) ويژگي

  شويد. های لگاريتم آشنا می جا با بخش اول ويژگی در اين
گر :١ويژگی aا  aو 0    گاه: باشد، آن 1

a alog a log» 1 1 0   

log , log 10 510 1 1 0     
گر  *   نويسيم. را نمی ١٠ناميم و اغلب مبنای  می لگاريتم اعشاریباشد، آن را  ١٠، مبنای لگاريتما

گر :٢ويژگی aا ,b,c  cو 0    گاه: باشد، آن 1

c c clog ab log a log b    

clogفرض كنيد اثبات: a m اين صورت، درmc a گر باشد می clogو ا b nگاه ، آنnc b توان نوشت: خواهد بود و می  
m n m nc c c ab ( )*

     

طبق نمودار طبق نمودار طبق نمودار

ک اشترا

c
ba b log a c  
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گر clogاز طرفی ا ab t گاه باشد، آنtc ab  توجه بهاست و با(   خواهيم داشت: *(
c c clog ab log a log b  t m nc c t m n       

گر :٣ويژگی aا ,b,c  cو 0    گاه: باشد، آن 1

c c c
alog log a log b
b
    

)  توان نوشت: می ٢با توجه به ويژگی  اثبات: )
c c c

alog log a log b
b

  c c c c
a alog log b log b log a
b b

    ( ) ( )   
گر :٤ويژگی aا ,b  bو 0    گاه: باشد، آن 1

m
b blog a mlog a   

  اثبات:

m
b b b

m

m

b b blog a log (a a a) log a log a log a mlog a

nIM

nIM

        


    

  وان نوشت:ت طور كلی می و به
  n

m
bb

mlog a log a
n

   

log log log ( )   2100 10 2 10 2 1 2   

log log log ( )      30 001 10 3 10 3 1 3/   
گر  logا a2 وlog b3  باشد، حاصل هر يک از موارد زير را بر حسبa  وb .به دست آوريد  

    log0 log  پ( /75 27
  الف( log72  ب( 125

    log
6
3

81
25

log  ج(  3 log  ث( 25 5   ت( 36

    پاسخ:
log log( ) log log log log a b       3 2 3 272 2 3 2 3 3 2 2 3 3   الف( 2

log log log log log log log log log log (log log )          3 3

1

27 1027 125 3 5 3 3 3 5 3 3 3 3 3 3 10 2125   ب( 2

b ( a) b a     3 3 1 3 3 3  

log log log log log log log log log b a         275 30 75 3 4 3 2 3 2 2 2100 4
  پ( /

log log( ) log log log log( ) (log log ) (a b)         
1

25 5 1 1 2 2 2 236 36 36 6 6 2 3 2 35 5 5 5 5   ت( 5

log log( ) log log( ) log (log log ) ( a)       
1

23
10
2

3 1 1 2 2 225 25 25 5 5 10 2 13 3 3 3   ث( 3

log log log log( ) log( ) log( ) log( ) log log       
1 1 1 1 2 26 4 26 3 6 3 6 3 3 3

3
81 81 25 81 25 3 5 3 5
25

  ج( 

b alog log log (log log ) b ( a)          

10
22 2 2 2 2 2 2 2 23 5 3 10 2 13 3 3 3 3 3 3 3 3   

logحاصل  3
1
4

8   را به دست آوريد. 2
    پاسخ:


( )

log ( ) log log log ( )  


       
2 2 2

1 1 1033 3 3 3 22 2 2
1

10
5 532 2 2 2 2 12 3 3   

logحاصل  log6 62 3 3   را به دست آوريد. 2
    پاسخ:

log log log ( ) log log log ( )       
3
26 6 6 6 6 6

1

3 3 32 3 3 2 2 3 3 2 6 6 6 6 12 2 2   
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  ايم: نوشته log2شده را بر حسب های داده در هر يک از موارد زير، لگاريتم *

  log log 5 1 2  log log log log log     105 10 2 1 22   

  log log 0 25 2 2/  log log log log    210 25 2 2 24
/   

  log log 1 25 1 3 2/  log log log log ( log ) log log        
2251 25 5 4 1 2 2 2 1 3 24

/   

  log log 2 5 1 2 2/  log log log log ( log ) log log        52 5 5 2 1 2 2 1 2 22
/   

  log ( log ) 6 25 2 1 2 2/   log log( ) log ( log )    26 25 2 5 2 2 5 2 1 2 2/ / /   

گر نمودار تابع با ضابطۀ  afا (x) log x از نقطۀ,1 93(   است؟ قدر چه aعبور كند، مقدار  (
),مسأله، مختصات نقطۀ های دادهبا توجه به  پاسخ: )1   توان نوشت: كند، پس می در ضابطۀ تابع صدق می 93

a a a af log log log log a (a ) a                   
1 1

1 9 9 99 91 19 9 9 3 9 3 9 3 3 3 33 3
( )   

  نوشت:توان  با توجه به شكل داده شده، می




a log log log

b log log log a b c

log c c











     



             

      


1

1

2
1 33
3 1

3
1 33
3 1

2 2
1
3

1 23 3 29 1

1 33 3 3 2 3 9 1027 1
12 3 93
( )

  

  كنيم: تری نوشته و با هم مقايسه می های لگاريتم به شكل ساده با توجه به ويژگیها را  همۀ گزينه  4 53
log log log ( )      3

3 3 3
1 3 3 3 3 1   )۱: گزينۀ ( 327

log log log ( )      
1

4
1 33
3

481 3 3 4 1   )۲: گزينۀ ( 41

log log log ( )      
1

4
1 55
5

4625 5 5 4 1   )۳: گزينۀ ( 41

log log log ( )    4
6

16 22
6 3 364 2 2 14 2   )۴: گزينۀ ( 2

  دهيم: ابتدا ضابطۀ تابع را به صورت زير تغيير می  3 54
y log log log(| x |) log | x |

x | x |
    11 1| |  

  كنيم: و حالا مراحل زير را دنبال می
 
  
  

  

  

  
fبا توجه به ضابطۀ  1 55 (x)مقدار ،f (   كنيم: را به صورت زير حساب می 63(

f ( ) log log ( ) log log log            2
3

9 9 9 33
1

63 363 4 5 6 4 5 21 6 4 5 27 4 5 3 4 5 33 2
( )  

      15 8 15 74 3 52 2 2
/  

xها را درxنمودار تابع، محور  1 56  1 كند، پس مختصات نقطۀ قطع می( , )1 چنين نمـودار، نيمسـاز ناحيـۀ  كند. هم در ضابطۀ تابع صدق می 0
y)ارمچه x)  ای به عرض را در نقطه1 قطع كرده است، پس مختصات نقطۀ( , )1  كند: هم در ضابطۀ تابع صدق می 1

x , y log ( a b) a b
a b

b b
a bx , y log (a b) a b



                                

1
2

1
1
2

1 0 0 1 1 32 31 221 1 1 22
( )    
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۲توان جذر

xداريم  3 57
 22

4
(   ، پس:(


x

x log (x ) log log log ( )
        2 8 2

3 3 3 3
1

4 16 8 1 9 3 2 3 2 1 222
( )  

xlogكنيم، سپس آن را در را پيدا می xمقدار ابتدا  3 58 (x )4  كنيم: گذاری می جای 3

x log log log        2

3
24 22

1

3
328 2 2 8 2 8 2 8 62 4  


x

xlog (x ) log ( ) log log log      6 2
6 6 6 6

1
4 3 4 6 3 36 6 2 6 2   

  توان نوشت: می  1 59





log log ( ) log log

log log log

 



         


     

4 4

3

1 10
33 3 31 22 2

16 1

2
27 33

1

10
10 538 2 2 2 2 2 12 64

1 2 23 39 3 3

  

log log             3
1 27

16

1 5 2 5 2 5 4 18 2 9 6 3 6 3 6 6| | | |  

  توان نوشت: های مسأله، می با توجه به داده  3 60
   b x b x 

3
2 3 a  و   "'''2 x a x 3 6'''''"   

 x x x xx x
log a log b log x log x log x log x          2 2

3
6 2

1 1

3
3 922 2 6 2 6 4 52 2 2

/  

327ابتدا كمی روی  3 61 2و 81   رويم سراغ حل مسأله: كنيم، سپس می كار می 2

     
1 3

1 2 22 2 2 2   و   2    
4 13

33 4 33 3 327 81 3 3 3 3 3   
  حالا خوب شد! بنابراين داريم:

log log log log log log    4 1
4

13 3
23 3 27 3 79 2

2

127 81 2 2 3 7 249   

  log log log      3 7 2
1 1 1

3
13 13 2523 2 7 2 2 63 1 3 3

4
  

fتابع ۀبرای تعيين دامن  1 62 (x) log (ax b) 3ۀ، بايد نامعادلax b   را حل كنيم: 0

x ( , )

f
b b bax b x D , a b ( )*a a a

  
             

1
2 10 22'''''''''''"( )    

fاز طرفی ( ) 4   است، بنابراين: 2
( )( )* *

f ( ) log ( a b) a b ( b) b b b a f (x) log ( x )                2
3 34 4 2 4 3 9 4 2 9 9 9 1 2 2 1'''" '''"  

f log log log log log             2
3 3 3 3 3

1

4 4 8 12 1 1 3 2 3 29 9 9 9
( ) ( ) ( )( )  

yبا رسم نمودار توابع  4 63 log x log x log x  
1
22 2 2

1
xyو 2  شويم  ، متوجه میدر شكل مقابل 2

  رخورد ندارند.كه اين دو تابع با هم ب
  

xها اين دو تابع با هم برابر است (در هر دوی آن ۀدامن  3 64  fباشـد، يعنـی می0 gD D ( , )  0ويژگـیاز  ). حـال n
m

bb
mlog a log a
n

 
  كنيم: استفاده می

g(x) log x log x log x   11 22
2

fو         (x) log log x log x
x

   1
2 2 2

1  

  نمودارهايشان برهم منطبق است. دو تابع با هم برابر هستند و گيريم باشد، نتيجه می ها نيز يكسان می آن ۀدو تابع با هم برابر شده و ضابط ۀكه دامن با توجه به اين
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  توان نوشت: با توجه به معلومات مسأله، می  3 65
f ( ) a log ( b )

f ( ) a log ( b )

    


    

2

2

2 6 2 4 6
12 10 12 4 10

  

  در نتيجه داريم:
(a log ( b )) (a  2 12 4 log ( b )) log ( b ) log ( b )        2 2 22 4 10 6 12 4 2 4 4  

b blog b b b b
b b
             
 

4
2

12 4 12 44 2 16 12 4 32 64 20 60 32 4 2 4  

  بنابراين خواهيم داشت:


b

a log ( b ) a log a log a log a a


               
3 5

2 2 2 2
1

12 4 10 32 10 2 10 5 2 10 5 10 5''''"  

  گذاريم:  را می a3معادل آن يعنی ،Aجای به  1 66


a a ( a)log A log ( ( ) ) log ( ) log ( a) log a        2 2 2 2 2 2
3 3 3 3 3

1
9 9 3 3 3 3 2 2 3 2 2  

kاز تساوی  1 67 8 4   گيريم: تيجه مین 2
k k( ) k k       

1 5
3 2 32 2 5 52 2 2 2 2 3 2 6  

logبرويم سراغ حال ( k )36 6 1:  



k
log ( k ) log log log log


      2

5
6

36 36 36 66
1

5 1 16 1 6 1 6 6 66 2 2
( )  

ylogاز تساوی  2 68 x  xگيريم نتيجه می 2 y y، بنابراين در مورد2 ylog x y3 توان نوشت: می  

y
y y y

log (y y ) log y log y


    1 3
2 2

1 7
2 3 3

1

7
143

3 9
2


  

logگفته شده  3 69 k4توان نوشت: ، پس می  
klog k log k log ( )*    22 2 2 2 2  

logخواهيم حاصل میحال  0   به دست آوريم: kرا بر حسب /125
( )* k klog log log log log       3125 1 30 125 2 3 2 31000 8 2 2

/ ( )  
  لگاريتم، داريم: های ويژگیبا توجه به   4 70

b b bb
b b

log ab log a log b log a log b log a        1 1
2 2

2 2

1

1 2 32 4 2 4 71 1 2
2 2

( )  

  به محاسبات زير توجه كنيد:  3 71

x
x

x x x x x (x ) x
log x log x

x x x x x

        
   

4
3

1 5 5 1 5333 2 2 52 2 2 3 6
6

1 4
3 3 3 1

5
56

4 8
3

  

logكه حواستان باشد اول اين  2 72 4
logبرابر 3 3

  است، زيرا: 4
log log log

  14 3 3
3 4 4
( )  

logحالا 3
  گيريم، پس: می را مساوی 4

log log f log f log f ( ) f ( ) ( ) ( )                4 3 3 4 4 4 4 4 03 4 4 3
( ) ( )  

xابتدا مقدار عبارت  4 73 x 2 3   آوريم: میدست  داده شده، به xرا به ازای 1
x ( )

x x x(x )
                   

1 3 37
2 2 37 3 37 3 37 3 37 3 37 93 1 3 1 3 1 1 1 82 2 2 2 4

( )  
  در نتيجه:

log (x x ) log log log     2
2 3

4 4 22
1

3 33 1 8 2 22 2  

logويژگیطبق   4 74 a log b log ab ، توان نوشت: می  
log x log(x ) log x(x ) log(x x)     2 2 33 3 3  
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